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2016年湖北省咸宁市中考物理二模试卷（解析版）
　
一、单项选择题（每小题2分，共24分）
1．关于电磁波的产生，下列说法正确的是（　　）
A．任何通电导体周围空间都会产生电磁波
B．照明线路周围不会产生电磁波
C．直流电在通断过程中会产生电磁波
D．日光灯起动不会产生电磁波
2．关于电磁波，下列说法正确的是（　　）
A．所有的电磁波都是无线电波
B．空中无线电波的传播速度3×108m/s

C．频率越低的电磁波，波长越短
D．无线电波波长频率虽不同但用途都相同
3．在无线电的发射过程中，能产生高频振荡电流的装置是（　　）
A．话筒
B．振荡器
C．调制器
D．天线
4．下列因果关系的说法中，正确的是（　　）
A．电磁波是空气的振动而引起的，故只能在空气中传播
B．电磁波在传播过程中总要“衰减”，故传播距离很小
C．长波能用于超远程通信，是因为其传播损耗小，绕射能力强
D．以上说法都不对
5．日常生活中，当打开或关闭电灯时，会从附近的收音机中听到“喀喀”的杂音，这杂音的产生原因是（　　）
A．电路通断时发出的电磁波被收音机接收
B．电路通断时收音机内元件因放电冒出火花
C．通断电路的瞬间电流过大将机内元件烧坏
D．收音机内有灰尘等杂物
6．微波炉是一种家用的食品加热炉，它利用（　　）
A．电流的热效应
B．微波的能量
C．光波的能量
D．红外线的热作用
7．目前卫星通信是利用与地球同步运行的卫星，作为微波通信的中继站（信号的中转），实现全球的通信，也就是让卫星收发的电磁波覆盖整个地球，则至少需要的卫星数量是（　　）
A．2颗
B．3颗
C．4颗
D．5颗
8．光缆通信是以光纤为载体（介质），把要传输的信号变成光信号在光纤中传播那么光在光纤中的传播方式是（　　）
A．沿着光纤的中轴线直线传播
B．沿着光纤的外壁多次折射传播
C．沿着光纤的内壁多次反射传播
D．沿着光纤螺旋式的传播
9．我们经常在媒体上听到“信息高速公路”的说法，它主要是指（　　）
A．高速行驶的公路
B．利用光纤的通信
C．利用微波的通行
D．利用卫星的通信
10．关于核能有下列说法，你认为不正确的是（　　）
A．1kg铀全部裂变，释放的能量超过2000t煤完全燃烧时释放的能量
B．原子弹是利用重核裂变时链式反应产生核能的原理制成的
C．核电站是利用重核裂变时产生的核能来发电的
D．核能对环境有污染，所以我们不能使用
　
二、填空题：（每空1分，共28分）
11．科学研究表明，无线电波也是一种　　　　　　，它的传播不需要其它介质．传播速度和光是一样的，在真空中的传播速度是　　　　　　km/s．
12．电磁波　　　　　　叫做它的频率．　　　　　　叫做它的波长．
13．现在的通信方式分为 　　　　　　通信和 　　　　　　通信．其中　　　　　　通信的信号是以不同符号的不同组合进行传递的．
14．不论处在任何位置的电话，都要把信息首先传递到所在区域的　　　　　　，然后再到达通话区域的　　　　　　，最后才能送到对方的电话机上．
15．电话是现代社会家庭中不可缺少的联络工具．电话主要有　　　　　　、　　　　　　和按键组成．在信息传递中，　　　　　　把声音转变成了变化的电流，这个电流就沿着　　　　　　把信息传到了远方．
16．电磁波是一个很大的家族，按其波长由小到大依次是：γ射线、x射线、紫外线、　　　　　　、红外线、　　　　　　、短波和中长波．在我们的身边就有许多的　　　　　　．
17．某交通音乐台的调频频率是：100.6MHz，属于　　　　　　波，它的波长是　　　　　　m．
18．方向来回迅速变化的电流叫做　　　　　　．当导体中有　　　　　　时，在它周围空间产 生　　　　　　，无线电通信就是利用　　　　　　来传输电信号．
19．在真空中，电磁波的波速，波长和频率三者之间的关系是　　　　　　．频率为100KHz的无线电波，其波长为　　　　　　m．
20．载有声音和音像信号的电磁波分别从　　　　　　和　　　　　　发射出去，在空间传播分别被　　　　　　和　　　　　　接收后将信号检出，还原成声音和图象．
　
三、实验探究题：（共18分）
21．物理兴趣小组的同学们进行了下面的实验：把一只设置好手机铃声的手机（称为A）放到玻璃真空罩中，将罩内的空气抽出后，用另一只手机（称为B）拨叫A的号码，结果听不到手机A的铃声，但他们观察到手机屏灯在闪亮，并且从真空罩中取出手机后，发现上面留有刚才的呼叫显示．通过对以上现象的分析，他们得出的结论是：
（1）　　　　　　
（2）　　　　　　．
22．阅读下面的材料后回答所提问题：
   同步通信卫星工作的基本原理如图所示．通信卫星的运行轨道有两种．一种是低或中高轨道，另一种轨道是高达三万六千公里的同步定点轨道，即在赤道平面内的圆形轨道，卫星的运行周期与地球自转一圈的时间相同，在地面上看这种卫星好似静止不动，称为同步定点卫星．卫星通信系统由：通信卫星（空间部分）和地面部分（通信地面站），两大部分构成的．在这一系统中，通信卫星实际上就是一个悬挂在空中的通信中继站．它居高临下，视野开阔，它可以“看”到地球最大跨度达一万八千余Km．三颗卫星就可以覆盖地球的几乎全部面积，可进行24小时的全天候通信．只要在它的覆盖照射区以内，不论距离远近都可以通信，通过它转发和反射电报、电视、广播和数据等无线信号．通信卫星的种类也越来越多．按服务区域划分，有全球、区域和国内通信卫星．按用途分，有一般通信卫星、广播卫星、海事卫星、跟踪和数据中继卫星以及各种军用卫星．
（1）同步通信卫星的“同步”指的是　　　　　　．
（2）同步通信卫星的所在的运行轨道的名称叫做　　　　　　，距地球表面　　　　　　km．
（3）由图示地球站1和地球站2通信，同步通信卫星的作用是　　　　　　．
（4）同步通信卫星的主要用途有　　　　　　．
（5）定点于我国上空的同步通信卫星属于下面的　　　　　　
A．全球通信卫星    B．区域通信卫星    C．国内通信卫星   D．洲际通信卫星．
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四、综合运用题：（共14分）
23．收音机的音量开关是一个电位器，它是由一个金属片在圆滑形碳膜电阻上滑动而组成，用久了的收音机在旋转音量开关时，往往会听到很响的“喀喀”杂声，这是碳膜严重磨损或电位器中有灰尘的缘故，请解释这种现象．
24．电话是人们的主要通信工具，请根据你学习知道的或通过其它方式了解知道的知识，回答下面的问题：
（1）请将你知道的电话按使用方法进行分类
（2）按你所回答的电话种类说说它们的优缺点
（3）你喜欢哪个种类的电话？原因是什么？
25．星期一升国旗后，校长通过话筒向全体同学讲话，同学们从高音喇叭聆听到了校长的讲话声音，请用学到的知识解释下面的问题：
（1）话筒是把声音信号转化成电信号的一种装置，简述话筒的工作原理
（2）扬声器是把电信号转化成声音信号的装置，简述扬声器的工作原理．
　
2016年湖北省咸宁市中考物理模拟试卷（二）
参考答案与试题解析
　
一、单项选择题（每小题2分，共24分）
1．关于电磁波的产生，下列说法正确的是（　　）
A．任何通电导体周围空间都会产生电磁波
B．照明线路周围不会产生电磁波
C．直流电在通断过程中会产生电磁波
D．日光灯起动不会产生电磁波
【考点】电磁波的产生．
【分析】导体中的电流迅速变化时，会在空间激起电磁波，据此可做出判断．
【解答】解：A、迅速变化的电流周围产生电磁波，并不是任何通电导体周围空间都会产生电磁波，故A错误；
B、照明线路中是50Hz的交流电，电流方向迅速变化，所以周围会产生电磁波，故B错误；
C、直流电在通断过程中会产生电磁波，故C正确；
D、迅速变化的电流周围产生电磁波，日光灯起动也会产生电磁波，故D错误．
故选C．
　
2．关于电磁波，下列说法正确的是（　　）
A．所有的电磁波都是无线电波
B．空中无线电波的传播速度3×108m/s

C．频率越低的电磁波，波长越短
D．无线电波波长频率虽不同但用途都相同
【考点】电磁波的传播；波速、波长和频率的关系．
【分析】无线电波、微波等都属于电磁波；
电磁波在真空中的传播速度与光在真空中的传播速度是相同的，c=3×108m/s；
对电磁波的波长、波速、频率关系的理解，即：c=λf（c是电磁波的波速，λ是电磁波波长，f是电磁波的频率）；
无线电波波长频率不同，用途不相同．
【解答】解：A、所有的无线电波属于电磁波，但电磁波不一定是无线电波，故A错误；
B、真空中无线电波的传播速度3×108m/s，故B正确；
C、电磁波的频率与波长成反比例关系，频率越低的电磁波，波长越长，故C错误；
D、无线电波波长频率不同，用途不相同，故D错误．
故选：B．
　
3．在无线电的发射过程中，能产生高频振荡电流的装置是（　　）
A．话筒
B．振荡器
C．调制器
D．天线
【考点】无线电广播的发射和接收．
【分析】结合课本，据话筒、振荡器、调制器和天线的作用分析即可判断．
【解答】解：A、话筒把声音信号转换成音频电信号，不能产生高频振荡电流，故A错误；
B、发射台的振荡器能产生高频振荡电流，成为音频或视频信号的传播载体，即通过调制器把音频或视频电信号加载到高频电磁波上，故B正确；
C、调制器的作用是把音频或视频电信号加载到高频电磁波上，不能产生高频振荡电流，故C错误；
D、天线起到发射信号的作用，不能产生高频振荡电流，故D错误．
故选B．
　
4．下列因果关系的说法中，正确的是（　　）
A．电磁波是空气的振动而引起的，故只能在空气中传播
B．电磁波在传播过程中总要“衰减”，故传播距离很小
C．长波能用于超远程通信，是因为其传播损耗小，绕射能力强
D．以上说法都不对
【考点】电磁波的产生；电磁波的传播．
【分析】（1）电磁波的产生：迅速变化的电流周围产生电磁波；电磁波的传播不需要介质，可以在真空中传播；
（2）长波（包括超长波）是指频率为300kHz以下的无线电波；中波是指频率为300kHz～3MHz的无线电波；短波是指频率为3～30MHz的无线电波；
（3）长波用途：超远程通信；中波用途：无线电广播和电报；微波的用途：微波炉，电视、宇航通信等等．
【解答】解：A、电磁波是由变化的电流产生的，电磁波能在空气中传播，故A错误；
B、真空或介质中电磁波可视为无能量损耗，电磁波无能量衰减，传播距离远，故B错误；
CD、长波主要靠沿着地球表面的地波传播，其传播损耗小，绕射能力强，用于超远程通信，故C正确，D错误．
故选：C．
　
5．日常生活中，当打开或关闭电灯时，会从附近的收音机中听到“喀喀”的杂音，这杂音的产生原因是（　　）
A．电路通断时发出的电磁波被收音机接收
B．电路通断时收音机内元件因放电冒出火花
C．通断电路的瞬间电流过大将机内元件烧坏
D．收音机内有灰尘等杂物
【考点】电磁波的产生．
【分析】解本题需掌握电磁波产生的条件：迅速变化的电流的周围会产生电磁波．
【解答】解：当开、关电灯的时候，正在工作的收音机会发出咔嚓咔嚓的声音，这是因为开、关电灯时迅速变化的电流产生的电磁波被收音机接收到的缘故．
故选A．
　
6．微波炉是一种家用的食品加热炉，它利用（　　）
A．电流的热效应
B．微波的能量
C．光波的能量
D．红外线的热作用
【考点】电磁波的传播；电磁波的产生．
【分析】电磁波除了用于通信外，还有别的用途；微波炉内有很强的电磁波，这种波的波长很短，食物分子在它的作用下剧烈振动，使得内能增加，温度升高．
【解答】解：因为微波有能量，所以可以用它来加热食物，即选项B正确；
故选B．
　
7．目前卫星通信是利用与地球同步运行的卫星，作为微波通信的中继站（信号的中转），实现全球的通信，也就是让卫星收发的电磁波覆盖整个地球，则至少需要的卫星数量是（　　）
A．2颗
B．3颗
C．4颗
D．5颗
【考点】卫星中继通信．
【分析】电视发射塔发射的超短波要靠中继站来传播，目前，人们用通信卫星作中继站，只要有三颗这样的卫星，就能将电视节目传播到全世界．
【解答】解：由于微波的性质更接近于光波，大致沿直线传播，不能沿地球表面绕射，同时在传输过程中信号存在衰减等．因此，人们用地球同步通信卫星作中继站．目前，用3颗同步卫星就可以覆盖全球．
故选B．
　
8．光缆通信是以光纤为载体（介质），把要传输的信号变成光信号在光纤中传播那么光在光纤中的传播方式是（　　）
A．沿着光纤的中轴线直线传播
B．沿着光纤的外壁多次折射传播
C．沿着光纤的内壁多次反射传播
D．沿着光纤螺旋式的传播
【考点】光纤通信．
【分析】要解答本题需掌握：激光在光纤通信中传播的时候，是沿光纤内壁不断的反射向前传播．
【解答】解：光导纤维由内外两层组成，且内外两层的折射本领不同，激光不会透过去，激光是不断的经光纤壁反射向前传播．
故选C．
　
9．我们经常在媒体上听到“信息高速公路”的说法，它主要是指（　　）
A．高速行驶的公路
B．利用光纤的通信
C．利用微波的通行
D．利用卫星的通信
【考点】光纤通信．
【分析】激光在传播过程中能够传递信息，“信息高速公路”通信是利用激光进行通信，激光在光导纤维即常说的光缆中传播．
【解答】解：当前被称为“信息高速公路”的通信，主要指光纤通信．
故选B．
　
10．关于核能有下列说法，你认为不正确的是（　　）
A．1kg铀全部裂变，释放的能量超过2000t煤完全燃烧时释放的能量
B．原子弹是利用重核裂变时链式反应产生核能的原理制成的
C．核电站是利用重核裂变时产生的核能来发电的
D．核能对环境有污染，所以我们不能使用
【考点】核能．
【分析】核能可能通过核电站转化为电能．也可以通过核裂变的链式反应制成原子弹；核能的能量十分巨大，如果合理控制，核能的污染并不可怕，值得开发和利用．
【解答】解：A、核裂变释放的能量十分巨大，1kg铀全部裂变，释放的能量超过2000t煤完全燃烧时释放的能量，故A正确；
B、原子弹是利用重核裂变时链式反应产生核能的原理制成的，故B正确；
C、核电站是利用重核裂变时产生的核能来发电的，故C正确；
D、核废料虽然具有放射性，可能对环境造成污染，但只要科学处理还是可以控制的，所以我们可以开发和使用核能，故D错误．
故选D．
　
二、填空题：（每空1分，共28分）
11．科学研究表明，无线电波也是一种　电磁波　，它的传播不需要其它介质．传播速度和光是一样的，在真空中的传播速度是　3.0×105　km/s．
【考点】电磁波的传播．
【分析】电磁波是一个大家族，无线电波、微波等都是电磁波．
电磁波在真空中的传播速度是3×108m/s．
【解答】解：电磁波是一个大家族，无线电波、微波等都是电磁波．
电磁波是一种物质，可在真空中传播，电磁波在真空中的传播速度总是3×105km/s．
故答案为：电磁波；3.0×105．
　
12．电磁波　每秒内振荡的次数　叫做它的频率．　波速与频率的比　叫做它的波长．
【考点】电磁波的传播．
【分析】电磁波在传播过程中，有波峰和波谷，相邻两个波峰（或波谷）之间的距离叫波长．
电磁波是一种振动，单位时间内振动的次数叫频率．
电磁波的波速是一定的，波长与频率成反比，所以这三者之间的关系式是：c=fλ．
【解答】解：电磁波每秒内振荡的次数叫做它的频率．波速与频率的比叫做它的波长，电磁波的波长与频率成反比．
故答案为：每秒内振荡的次数； 波速与频率的比．
　
13．现在的通信方式分为 

　模拟　通信和 

　数字　通信．其中 

　数字　通信的信号是以不同符号的不同组合进行传递的．
【考点】移动通信；电视的发射和接收．
【分析】根据我们对于通信方式﹣﹣﹣数字通信和模拟通信的了解来作答．
【解答】解：通信方式有两种：模拟通信和数字通信；
数字通信使用的数字信号，是以不同符号的不同组合来进行传递的．
故答案为：模拟；数字；数字．
　
14．不论处在任何位置的电话，都要把信息首先传递到所在区域的　中继站　，然后再到达通话区域的　中继站　，最后才能送到对方的电话机上．
【考点】移动通信．
【分析】微波大致沿直线传播，不能沿地球表面绕射，因此需要建立微波中继站，用地球同步的卫星作为微波中继站，在地球周围均匀的分配三颗人造卫星就能实现全球通信．
【解答】解：打电话时，要把信息首先传递到所在区域的中继站，然后再到达通话区域的中继站，最后才能送到对方的电话机上．
故答案为：中继站；中继站．
　
15．电话是现代社会家庭中不可缺少的联络工具．电话主要有　话筒　、　听筒　和按键组成．在信息传递中，　话筒　把声音转变成了变化的电流，这个电流就沿着　导线　把信息传到了远方．
【考点】信息与信息传播．
【分析】电话由听筒和话筒组成，话筒将声信号转变成变化的电流（电信号），电流沿导线到远方；听筒内有电磁铁，变化的电流使电磁铁的磁性忽强忽弱，吸引膜片引起振动，将电信号转变成声信号．
【解答】解：
最简单的电话是由话筒和听筒组成的，话筒将声音变成变化电流，电流则把信息通过导线传到远方．电流使听筒的膜片振动，携带信息的电流又变成了声音．
故答案为：话筒；听筒；话筒；导线．
　
16．电磁波是一个很大的家族，按其波长由小到大依次是：γ射线、x射线、紫外线、　可见光　、红外线、　微波　、短波和中长波．在我们的身边就有许多的　电磁波　．
【考点】电磁波的产生．
【分析】电磁波谱按照波长从大到小的顺序依次是中长波、短波、微波、红外线、可见光、紫外线、X射线和γ射线．
【解答】解：电磁波是一个很大的家族，电磁波按照波长从小到大的顺序依次是γ射线、x射线、紫外线、可见光、红外线、微波、短波和中长波．在我们的身边就有许多的电磁波．
故答案为：可见光； 微波；电磁波．
　
17．某交通音乐台的调频频率是：100.6MHz，属于　短　波，它的波长是　3　m．
【考点】波速、波长和频率的关系．
【分析】根据波速、波长和频率的关系式c=λf，已知波速和频率，即可算出电磁波的波长．
【解答】解：电磁波在空气中的传播速度约为3×108m/s．
100.6MHz=1.006×107Hz，
根据c=λf 得：λ=[image: image2.jpg]
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≈3m；
故该波是短波，其波长是3m．
故答案为：短；3．
　
18．方向来回迅速变化的电流叫做　交流电　．当导体中有　交流电　时，在它周围空间产 生　电磁波　，无线电通信就是利用　电磁波　来传输电信号．
【考点】无线电广播的发射和接收；交流电．
【分析】导体中有迅速变化的电流时，在周围空间会有电磁波产生，必须注意是变化的电流；无线电通信就是把信号加载在电磁波上被传递．
【解答】解：方向来回迅速变化的电流叫做交流电．导体中有迅速变化的电流时，在周围空间会有电磁波产生，无线电通信就是把信号加载在电磁波上被传递．
故答案为：交流电；交流电；电磁波；电磁波．
　
19．在真空中，电磁波的波速，波长和频率三者之间的关系是　c=λf　．频率为100KHz的无线电波，其波长为　3×103　m．
【考点】波速、波长和频率的关系．
【分析】电磁波的波速一定，频率与波长成反比，即公式c=λf；而后据上述公式分析即可解决．
【解答】解：波长、波速及频率的关系为：波速等于波长与频率的乘积，即c=λf．
根据c=fλ得：
λ=[image: image4.jpg]
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=3×103m；
故答案为：c=λf；3×103．
　
20．载有声音和音像信号的电磁波分别从　发射机　和　天线　发射出去，在空间传播分别被　天线　和　接收机　接收后将信号检出，还原成声音和图象．
【考点】音频、视频和射频信号．
【分析】据电视信号的发射和接收的过程分析即可判断解决．
【解答】解：据课本知识可知，电视信号的发射和接收是这样的：载有声音和音像信号的电磁波分别从发射机和天线发射出去，在空间传播分别被天线和接收机接收后将信号检出，还原成声音和图象．
故答案为：发射机；天线；天线；  接收机．
　
三、实验探究题：（共18分）
21．物理兴趣小组的同学们进行了下面的实验：把一只设置好手机铃声的手机（称为A）放到玻璃真空罩中，将罩内的空气抽出后，用另一只手机（称为B）拨叫A的号码，结果听不到手机A的铃声，但他们观察到手机屏灯在闪亮，并且从真空罩中取出手机后，发现上面留有刚才的呼叫显示．通过对以上现象的分析，他们得出的结论是：
（1）　真空不能传声　
（2）　电磁波的传播不需要介质　．
【考点】声音的传播条件．
【分析】电磁波传播不需靠介质，能在真空中传播；声音传播须靠介质，不能在真空中传播．
【解答】解：
当把罩中的空气抽出后，罩内是真空，手机铃声不能在真空中进行传播，所以在外面听不到铃声；
手机信号是电磁波，真空罩内能接受到信号，说明电磁波能在真空中传递．
故答案为：（1）真空不能传声；（2）电磁波的传播不需要介质．
　
22．阅读下面的材料后回答所提问题：
   同步通信卫星工作的基本原理如图所示．通信卫星的运行轨道有两种．一种是低或中高轨道，另一种轨道是高达三万六千公里的同步定点轨道，即在赤道平面内的圆形轨道，卫星的运行周期与地球自转一圈的时间相同，在地面上看这种卫星好似静止不动，称为同步定点卫星．卫星通信系统由：通信卫星（空间部分）和地面部分（通信地面站），两大部分构成的．在这一系统中，通信卫星实际上就是一个悬挂在空中的通信中继站．它居高临下，视野开阔，它可以“看”到地球最大跨度达一万八千余Km．三颗卫星就可以覆盖地球的几乎全部面积，可进行24小时的全天候通信．只要在它的覆盖照射区以内，不论距离远近都可以通信，通过它转发和反射电报、电视、广播和数据等无线信号．通信卫星的种类也越来越多．按服务区域划分，有全球、区域和国内通信卫星．按用途分，有一般通信卫星、广播卫星、海事卫星、跟踪和数据中继卫星以及各种军用卫星．
（1）同步通信卫星的“同步”指的是　相对地球是静止的　．
（2）同步通信卫星的所在的运行轨道的名称叫做　同步定点轨道　，距地球表面　36　km．
（3）由图示地球站1和地球站2通信，同步通信卫星的作用是　从一个地面接受站接收电信号；经过处理后再发送到另一个或几个地面站　．
（4）同步通信卫星的主要用途有　通信、广播、海事、跟踪军用等　．
（5）定点于我国上空的同步通信卫星属于下面的　C　
A．全球通信卫星    B．区域通信卫星    C．国内通信卫星   D．洲际通信卫星．
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【考点】运动和静止的相对性；卫星中继通信．
【分析】了解同步通信卫星的特点与工作情况，根据材料中的描述可逐一对选项中的问题做出解答．
【解答】解：（1）由题意可知，同步通信卫星的“同步”指的是以地球为参照物，其位置不发生改变，即相对地球是静止的．
（2）由材料可知，同步通信卫星的所在的运行轨道的名称叫做同步定点轨道，距地球表面36km．
（3）由图示地球站1和地球站2通信，同步通信卫星的作用是从一个地面接受站接收电信号；经过处理后再发送到另一个或几个地面站．
（4）由题意可知，同步通信卫星的主要用途有通信、广播、海事、跟踪 军用等．
（5）因为卫星是定于我们的上空，由此可知，定点于我国上空的同步通信卫星属于下国内通信卫星；故C符合题意．
（6）该题的开发性的，只要有一定的想法就可以，如未来的卫星，应该可以做为能量中转站，将能量从一个地方传到另一个地方等均可．
故答案为：（1）相对地球是静止的；
（2）同步定点轨道；36；
（3）从一个地面接受站接收电信号；结过处理后再发送到另一个或几个地面站；
（4）通信、广播、海事、跟踪 军用等；
（5）C．
（6）未来的卫星，应该可以做为能量中转站，将能量从一个地方传到另一个地方等（合理即可）．
　
四、综合运用题：（共14分）
23．收音机的音量开关是一个电位器，它是由一个金属片在圆滑形碳膜电阻上滑动而组成，用久了的收音机在旋转音量开关时，往往会听到很响的“喀喀”杂声，这是碳膜严重磨损或电位器中有灰尘的缘故，请解释这种现象．
【考点】电磁波的产生．
【分析】电磁波产生的条件：变化的电流周围存在着电磁波．
【解答】答：收音机会发出”咔咔嚓嚓”的声音，这是因为导线头在锉面上滑动时，产生了变化的电流，向空中激起了电磁波．
　
24．电话是人们的主要通信工具，请根据你学习知道的或通过其它方式了解知道的知识，回答下面的问题：
（1）请将你知道的电话按使用方法进行分类
（2）按你所回答的电话种类说说它们的优缺点
（3）你喜欢哪个种类的电话？原因是什么？
【考点】信息与信息传播．
【分析】根据对常见电话种类、优缺点的了解及个人喜好作答．
【解答】答：
（1）电话按使用方法分类，粗略可以分为固定座机和移动电话；
（2）固定座机的优点是信号稳定，缺点是电话机不能移动；
移动电话位置不固定，可以移动，缺点是使用区域受到基地台辐射范围的限制；
（3）我喜欢移动电话，因为它使用时更方便．
　
25．星期一升国旗后，校长通过话筒向全体同学讲话，同学们从高音喇叭聆听到了校长的讲话声音，请用学到的知识解释下面的问题：
（1）话筒是把声音信号转化成电信号的一种装置，简述话筒的工作原理
（2）扬声器是把电信号转化成声音信号的装置，简述扬声器的工作原理．
【考点】扬声器和耳机的构造和原理．
【分析】（1）话筒是把声音信号转化为电流信号的装置，话筒内部都有永磁铁、膜片和线圈，故据其内部的构造分析即可判断．
（2）扬声器是把电流信号转化为声音信号的装置，扬声器主要由锥形纸盒、线圈和永磁铁组成，故据构造分析即可判断．
【解答】答：（1）话筒相当于电话中的话筒，它们都是把声音信号转化为电流信号的装置，话筒内部都有永磁铁、膜片和线圈；说话时，声音使膜片振动，带动连在膜片上的线圈振动，切割磁感线产生变化的感应电流．
（2）扬声器是把电流信号转化为声音信号的装置，扬声器主要由锥形纸盒、线圈和永磁铁组成，线圈套在永磁铁的磁极上，纸盒和线圈相连，来自话筒的信号电流，流过线圈，产生大小变化的磁场，线圈与永磁铁相互作用而发生振动，从而带动锥形盒振动，发出声音．
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